

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.568. Burgos § Apartado 40. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 21 de Enero de 1938

En el frente de Teruel nuestras tropas han rectificado las líneas a vanguardia

Cerca de 400 prisioneros

Parte oficial de guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 20 de Enero de 1938:

En el frente de Teruel, nuestras tropas han rectificado la línea a vanguardia y han ocupado algunas trincheras del enemigo, venciendo la resistencia que éste opuso y causando de gran número de bajas.

Se han hecho a los rojos cerca de cuatrocientos prisioneros. En combate aéreo han sido derribados siete aviones rojos, seguros y uno probable.

Salamanca 20 de Enero de 1938, II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Nuestras tropas han cubierto los objetivos señalados por el Mando

(Crónica del enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Teruel).

A la hora burguesa de las diez, hemos hecho acto de presencia en la línea de fuego pensando en que la neblina mañanera retrasaría las operaciones. Pero ésta no fué obstáculo para que las columnas estuvieran en movimiento a hora muy temprana.

A nuestra izquierda, a una distancia de ocho o diez kilómetros, asoman su enorme cabezota unos promontorios melancólicos que semejan espartillados gigantes que vinieran a lavarse los pies a las aguas del Alfambra. De frente, la Vega, discreta, modestísima, exenta de aquella vegetación exuberante que estamos acostumbrados a ver en otras. Campos hortelanos bien cuidados, viñedos, algunos olivares que la metralleta desmochó, arbustos que no alcanzaron la talla de árboles y muchos peñascos amontonados formando grupos grotescos y ridículos. Por estos lugares no tardarán muchas horas en pasarse nuestros soldados.

Un grupo de tanques, resguardados en una cota del terreno, esperan la hora de entrar en funciones. Asoman sus pesadas moles, sobre las que emergen sus fillos de hierro, semejantes a elefantes guarnecidos de fuertes coracas, y la imaginación se remonta a la batalla del Zama en la que estos monstruos tuvieron sus precursos.

Las escuadrillas, como perros de caza, rastrean las piezas que se esconden en las Pedrizas y en las espesuras del monte. Una y otra vez, cien veces pasan por encima del mismo lugar haciendo la "muñeira" y diciéndonos que han dado con ella. Los cazadores disparan a punto seguro en el blanco. Suena la diana. El observador no rectifica el tiro, indicio de que el objetivo está bien marcado. Desde este momento caen sobre él centenares de disparos que levantan verdaderos surtidores de humo y tierra en amontonado revoltillo.

La lucha se presenta bien, disponemos de posiciones inmejorables y el enemigo no parece que dé muestras de extrema balberancia, algo cohibido sin duda por el quebranto que viene sufriendo desde el comienzo de la ofensiva y especialmente en los días pasados.

Sigo con atención las órdenes y movimientos de las columnas para captar los propósitos que animan a unos y a otros. "Que el Regimiento H. se adelante a aquella loma." "Que tal compañía proteja la operación desde aquella desfiladero", son órdenes tajantes y autoritarias que llegan a su destino. Otro enlace lleva el aviso de que la columna de la derecha está preparada a las indicaciones del mando.

Transcurren unos minutos impacientes que se nos hacen siglos. Las matracas repican y tabletean entablado frecuentes diálogos que llegan a hacerse frenéticos e iracundos como si presagiaran el momento álgido de la operación. El diálogo se vuelve agrio y se convierte en rifa, pero a distancia. Aún no se ha llegado al cuerpo a cuerpo, en que del diálogo se pasa a la lucha abierta. Esta no tarda en llegar. A una señal convenida, la enorme máquina comienza a cruzar avanzando sus poderosos resortes. Acá y allá, fuertes grupos se dirigen cautelosamente a sus objetivos. El fuego se generaliza y de todas partes saltan fogonazos que señalan la presencia de los combatientes. Abren marcha los carros blindados.

Contra ellos se hace un fuego nutrido, queriendo contenerlos en su labor apisonadora. Rompen vallas, saltan trincheras, trituran defensas, mientras en el aire unas golondrinas pican a poca altura al filo de los refugios donde el enemigo se esconde.

Ya nadie da paz a la mano. Los artilleros —trabajadores de Vulcano— aplican el mazo pilón contra los bloques defensivos rojos y estos saltan en pedruzcos, como piezas de un rompecabezas lanzadas al viento. Gritos de gloria; la bandera nacional ondea en los puntos más altos y visibles para que los unos y los otros, los de acá y los de allá, la contemplen. Momento lleno de emoción en que los soldados de España entonan cánticos que saben a gloria.

No obstante la facilidad con que relata la operación, no ha sido tan fácil en la realidad. En una de las cotas ayer conquistadas, el enemigo, que se vio atacado simultáneamente de frente y por los flancos, al observar que la retirada estaba cohibida, por nuestras

ametralladoras, aguantó nuestras acometidas y hoy ha vuelto a insistir para reconquistarla. El fuego cruzado a que se le sometió produjo los resultados apetecidos y permitió dejar en nuestras manos numerosas bajas y abundante material de guerra.

La insistencia en reconquistar esta posición estaba en que desde ella podíamos ya batir el flanco derecho enemigo de Santa Bárbara y el Mansueto, posiciones dominantes sobre Teruel.

En los ataques dirigidos a nuestros flancos, alturas del sector Norte, han tenido que desistir, porque desde las alturas que tenemos, nuestras máquinas los han barrido en pocos minutos. No esperaron los rojos siquiera a plantear la operación.

Enorme debió ser el día anterior el castigo impuesto al enemigo ya que las brigadas Walter y Regimiento Lincoln, compuestas en su casi totalidad por internacionales encargados de realizar los ataques a nuestras posiciones, han sido diezmados.

La aviación nacional ha escrito una nueva página gloriosa en su larga historia de triunfos resonantes. En combates de intenso dramatismo que encierran el corazón más firme, han logrado derribar siete aparatos enemigos, cultivo de los cuales cayeron en nuestras manos, y después de esta hazaña impresionante continuaron su labor en el frente, vigilando estrechamente al enemigo, cuyos pasos siguió, y protegiendo el avance de nuestras columnas con cuyo valioso apoyo conseguimos esas cubiertas los objetivos señalados. Estos consistían en adelantar por el Valle del Alfambra, a derecha e izquierda, las líneas a posiciones más ventajosas, finalidad que se ha conseguido a pesar de la gran resistencia que las fuerzas adversarias han opuesto en algunos puntos.

La jornada ha cerrado con el éxito más halagüeño y prometedor. Jornada francamente buena. Estamos en las primeras estiradas de la lucha final.

MARIANO VILLENNA

Un objeto de metal que se rompe o se desgasta, no hay que despreciarlo, pues por inservible que parezca tiene reservada una misión importantísima. Entregado a la COMISIÓN DE REQUISAS DE CHARTARRA.

Lo que buscarán los comunistas en la crisis francesa

LA INTERVENCIÓN EN LA GUERRA DE ESPAÑA

Según "Le Jour", en el Gabinete "nacional" que Mr. Blum trataba de constituir, los comunistas pedían dos carteras y una subsecretaría. Eran los siguientes:

El Ministerio de P. T. T. (Correos, Telégrafos y Teléfonos).
El Ministerio de Marina.
Una subsecretaría de Estado en el Quai d'Orsay.

"Así contaban —dice el periódico francés—:
1.º Tener en la mano toda la red de la circulación vital francesa y dirigir la revolución por sus mandos directos.
2.º Poseer nuestros arsenales y nuestras flotas; intervenir en el Mediterráneo y contener a los adversarios de la España roja, dispuestos a declarar la guerra a quien resistiera (Siempre ha comenzado el contagio comunista por la marina).
3.º Pesár sobre el ministro de Negocios extranjeros, que debía prometer la intervención inmediata en la España roja.

En total: la intervención completa de nuestra política exterior. Y la guerra inevitable al cabo de algunas semanas.

Cada punto de tus agujas ha cenofosas, mujer de España es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo, la Patria.

La melancolía de tirarse al suelo

Fué en los primeros días del Movimiento, cuando el Ejército español no tenía más medios que el valor militar. El general gobernador de una provincia en la que con doscientos cincuenta hombres había hecho triunfar el Movimiento, se encaminaba hacia una posición avanzada que el enemigo estaba a punto de cercar. Su jefe de Estado Mayor, que le acompañaba en el automóvil, vio en el horizonte tres aeroplanos. Muy pronto, uno de los aparatos comenzó a planear sobre el coche. Era un aparato enemigo. El viejo general y su jefe de Estado Mayor, a pesar de sus grados, no tenían aeroplanos, ni cañones, ni apenas hombres que mandar ni de quienes disponer. Estaban solos en la antipática pelada, sin otra arma que su corazón de soldados. Se aparearon del coche.

—Mi general—dijo el jefe de Estado Mayor—hay que tumbarse en la cuneta.

El general miró con severidad a su jefe de Estado Mayor. Luego se irguió con arrogancia. El aparato enemigo seguía planeando sobre sus cabezas.

—Yo no me tiro al suelo—dijo el general con entereza.

—Mi general—siguió el jefe de Estado Mayor—vencencia no puede disponer de su vida en estos momentos. De su vida depende la de todos sus soldados, la de todos los habitantes de X. Su vida salvaguarda a las madres la vida de sus hijos; a los hijos la vida de sus padres ancianos. De la vida de los generales como vencencia, depende la dignidad, el honor de España.

El viejo general inclinó la cabeza con tristeza. Sin decir una palabra, se acercó a la cuneta y se dejó caer en ella con un ademán de melancolía infinita. Luego, llegó a tiempo de levantar el cerco de la posición avanzada, a fuerza de arrojo y de pericia. Y X siguió siendo española, tras mes y medio de asedio por fuerzas muy superiores a las que la defendían.

La guerra moderna es desconsoladora. Se lucha a fuerza de arrastrarse por el barro, de pegarse a la tierra. Bien mirado, no tiene nada de humillante pegarse a ella; tirarse al suelo, de la tierra salimos y a ella tendremos que volver, tarde o temprano. Yo he pensado muchas veces que la causa más honda de las desventuras humanas quizá reside en nuestra posición erguida, como la tragedia de las aves está en las plumas brillantes de sus alas. Los hombres tenemos la cabeza demasiado alta, demasiado lejos de la tierra que nos dió el ser; somos como unos hijos ingratos, olvidados de lo que nuestra madre —la tierra— hizo por nosotros. Nuestras desventajas no tienen sentido para los cuadrúpedos, con la cabeza frecuentemente a ras de tierra. Estamos acostumbrados a pisarla, y no contentos con eso, nos aislamos de ella por medio del empedrado de nuestras ciudades. Es cierto que de cuando en cuando salimos al campo y nos entusiasmos con el

paisaje, dedicándole unas frases apasionadas, sobre todo, cuando tenemos una mujer cerca. Pero siempre miramos el paisaje desde alto, desde nuestro orgullo de binedos, o le aprovechamos para un pequeño placer—un almuerzo campastro, una partida de "golf" o de caza—o tratamos de explotarle con miras interesadas—una traida de aguas, una carretera, un ferrocarril, la explotación de una finca—. En suma: tratamos a la tierra como a un esclavo. Y esto es insensato. El único hombre que mantiene con la tierra una relación respetuosa, que la acata en una relación de dependencia, es el campesino, que se inclina hacia ella para sembrarla y para recoger el fruto que la tierra le brinda.

Por eso el campesino tiene un sentido eterno, representa en lo humano el sentido eterno de la tierra. Las civilizaciones, los imperios, las más grandes ciudades, las más altas piedras de los hombres, caen, mueren, y después de muertas la tierra las cubre, las enterra. Como cayeron y fueron enterradas Babilonia, Nínive, Palmira, la vieja Roma, caerán y serán enterradas Londres y Nueva York. Y la tierra sigue ajena a estos cataclismos humanos, floreciendo todas las primaveras.

Este sentido eterno de la tierra que representa el campesino en la paz, representa el soldado en la guerra. Así como hay el eterno campesino, hay el eterno soldado. El arado y la espada son eternos, como la tierra, como la sangre. Este paralelismo está contenido en un refrán que se repite en toda Europa hacia el siglo X: Quien labra la tierra de mañana, por la tarde cabalga al torneo. Labrar la tierra, es labrar o defenderla son oficios nobles. Porque la nobleza es una plaza como dice Spengler, y necesita tierra donde arraigar. Por eso el español es eterno; porque es un trozo de tierra española con un arado en la mano, con una espada al cinto o con un fusil al hombro.

Por eso en esta lucha nuestra de ahora, la tierra se ha puesto de parte del soldado que representa su sentido eterno, en contra de los tramplones idealistas, trasnochados del café, la taberna y el cuarto de trabajo de los hombres desarraigados, de los ciudadanos que representan el toronado sentido de la moda. Así, el triunfo del soldado será el triunfo de la tierra. Y por eso es justo que el soldado se pegue bien a ella, buque el amparo de su regazo, trate de intimar con su sentido profundo.

Más, en la guerra, la muerte es un camarada del soldado. La tierra puede amparar su vida o acoger su muerte. Por eso tiene una grandeza antigua, épica, esa repugnancia que siente el general español por tirarse al suelo, por tocar con su cuerpo la tierra antes de caer herido o muerto, en su puesto de mando.

ABENJAFACHA

Estamos en posesión de todas las alturas de máximo valor

(Crónica del frente de Teruel facilitada por la Agencia "Faro").

20 DE ENERO.— El combate en torno a Teruel, ha cedido hoy en intensidad si se le compara con la de días anteriores. Pero lo cierto es que las operaciones de las tres últimas jornadas han puesto a nuestro Ejército en posesión de todas las alturas que podían representar el máximo valor estratégico para nuestras armas.

DOMINIO DE LAS ALTURAS.— Todo el macizo montañoso que rodea Teruel nos pertenece. En las operaciones de fines de Diciembre, al conquistar La Muela, se ocuparon todos los puntos dominantes en el sector S. O. de la capital. Al continuar con el mismo empuje e idénticas características de superioridad nuestra progresión sobre el flanco izquierdo, todas las cumbres del sector norte quedan también bajo nuestro dominio. Por eso, a pesar de la resistencia roja en estos últimos días, todas las tropas de refresco incorporadas a las vanguardias marxistas, han sufrido nuestro castigo.

ENSANCHAMIENTO DEL FRENTE.— El frente nacional ha ensanchado por el Norte su base en una extensión de cerca de diez kilómetros a lo largo de la margen del río Alfambra. Toda la ruta que partiendo de la capital conduce a Villalba la Baja, traza la línea de nuestro campo de operaciones.

EL MERIDIANO DE LA CAPITAL, REBASADO.— Pero hay un hecho que merece ser resaltado. El movimiento de las columnas que operan al norte, extendiéndose en dirección este, rebasa el meridiano de la capital. Ello, unido a la intensidad de la lucha, hace que el interés de ésta no se circunscriba a la conquista o no de la capital.

El combate ha alcanzado ya tal proporción, que por lo que se refiere a Teruel, tiene en estos momentos una importancia secundaria. La zona urbana de la capital está

bajo nuestro fuego, pero la razón imperiosa de aplastamiento del enemigo, hace que el avance en dirección a la capital, tome rango inferior de segundo plan. El ejército rojo está siendo derrotado por los dos flancos, izquierdo y derecho de nuestro Ejército. Las antiguas posiciones al sur de Sierra Pola Mora, han sido rebasadas desde el llano de San Cristóbal hasta el cruce del Gudar. Por la carretera que conduce a Tortajada, nuestro Ejército avanza asegurándose todos los pasos.

EL VALLE DEL RIO, BAJO NUESTRO FUEGO.— El río que corta las vertientes de Palomera con la sierra de Corbalán, no representa ya una barrera para nuestras fuerzas. Todo el valle está batido por nuestra artillería y la progresión de la infantería se realiza siguiendo el trazo del ferrocarril de Sagunto. Sobre sete campo, el Ejército nacional mejora cada día sus trincheras—si esto es posible—de la jornada anterior. Todos sus movimientos son precisos, exactos, seguros. Los contraataques rojos se estrella, contra nuestras posiciones.

Porque la armonía de todas las fuerzas del Ejército de Franco es completa. Y esta misma seguridad y confianza en nuestro éxito, contribuye a agotar la esaesa moral que ya apenas le queda al enemigo.

NUEVO NUDO DE COMUNICACIONES.— Con el avance de estos últimos días, han caído en nuestro poder importantes nudos de comunicaciones. Ello facilitará ulteriores movimientos. De este modo, la agilidad de nuestras tropas se superará en los próximos días. Así la trabazón de las habilísimas maniobras de nuestro Ejército precipitará el inminente derriumbamiento de la desmoronada defensa marxista.

A última hora de la tarde, llegan hasta mí noticias de que una de nuestras secciones avanza en dirección a Tortajada, venciendo la resistencia enemiga con su empuje arrollador.—FARO.

El representante de Portugal trae a España un saludo cordial de la Nación hermana

Portugal, la nación hermana, acaba de darnos una prueba más de su profundo cariño enviándonos como representante suyo al doctor don Pedro Theotonio Pereira. Todos conocemos la labor gigantesca que el Gobierno portugués, guiado por el talento y el patriotismo de ese gran político que es Oliveira Salazar, viene realizando en la nación portuguesa, y por lo tanto hemos de agradecer en todo su valor el que dicho estadista haya tenido el rasgo de desprenderse de su mejor colaborador, el doctor Pereira, para enviarnos como su representante y acreditarnos como agente especial cerca del Generalísimo Franco.

La labor del doctor Pereira es harto conocida, pues a él se debe el resurgir de la economía portuguesa, y su personalidad ha sabido imponerse al pueblo portugués, apartándole definitivamente de todas las ideas nefastas que arrastran consigo las teorías del comunismo y los principios de la demagogia.

Ha sido para nosotros una satisfacción extraordinaria el poder estrechar la mano del ilustre político lusitano, y en nombre de la Delegación de Prensa y Propaganda del Estado, le pedimos nos manifieste brevemente los sentimientos que le embargan al verse encargado de representar en la nueva España a este Portugal que tanto hemos podido apreciar, conocer y querer desde el primer momento en que la verdadera España se lanzó abiertamente a la lucha contra las teorías extranjeras y disolventes, que querían apoderarse de la mentalidad de nuestro pueblo.

El doctor Pereira, con una llaneza y una simpatía en la cual se respira el profundo cariño que siente por nuestra causa, nos dice lo siguiente:

«Al llegar a España encargad de una alta misión, que acepté con alegría y con fe, no hago más que empezar a cumplir esta misión dirigiendo desde aquí un caluroso saludo a la noble na-

ción española, y expresándole, en nombre de todos los portugueses, los sentimientos de fervorosa simpatía con que la acompañamos en sus dolores actuales haciendo los más ardientes votos para que logre el triunfo de aquellos ideales que le dieron tanta grandeza en el pasado, y que, proyectados sobre un próximo futuro, iluminan ya los caminos de la nueva España.

Como representante del nuevo Portugal en la España de Franco—la España de la reconquista del siglo XX—saludo con emoción a la raza hermana, que escribe en estas horas supremas páginas de gloria imperecederas en el defanado de nuestra civilización de Occidente: luz de la humanidad, patrimonio sagrado que tenemos el deber de salvar».

Hoy ha sido un día laborioso para el nuevo representante de Portugal en nuestra España, pero se muestra encantado del cordial recibimiento que se le ha hecho por parte de todas las autoridades que ha visitado y por la franqueza con la cual se le ha expresado la admiración y el cariño que todos los buenos españoles sienten por su Patria.

Vaya nuestro agradecimiento al señor Oliveira Salazar y a nuestra hermana Portugal, por haber tenido el acierto de enviarnos como su representante a un hombre de tanta valía, y al ilustre doctor don Pedro Theotonio Pereira, sólo nos cabe desearle una grata estancia en la nueva España, donde se encontrará rodeado de todo el afecto y la admiración que su personalidad y su Patria nos merece.

El Caudillo redimirá de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extenuan en arduos suelos estériles, y que serán trasladadas a las fértiles llanuras españolas.

Lo que ví en el frente de Teruel

Me Centuria, la 24 de mis amores, en virtud de la nueva organización de las unidades, pasó a ser la primera Compañía de la séptima Bandera de Falange de Castilla, hoy propuesta para la Medalla Militar como el resto de la Bandera.

Cielo encapotado, frío en el ambiente, calor en los corazones. Cruza por sus mentes la ráfaga de la fe en la lucha y en el triunfo. Lo inspiras tú, camarada jefe, caudillo Providencial, general sin par. ¿Le buscabas, Patria mía? Pues le hallaste; se llama Francisco, y como el de los pajarillos, reza y ama, porque su madre era española y le enseñó a mirar al cielo.

El cañoneo es ensordecedor, produce espanto; las granadas muerden la tierra en estertores de odio y muerte, y los hijos de España esperan ansiosos la orden de sus jefes para lanzarse al ataque; pero digo mal, jefes sólo no, padres; así los cuidan, así los guardan. No se ve un hombre, las órdenes del mando se cumplen al pie de la letra. Salguero, el enlace, cruza veloz la línea de fuego con un parte. De pronto cesa el cañoneo y rápidos, tras nuestras espaldas, aparecen tanques, muchos tanques que rápidamente se colocan a nuestra vanguardia, y la orden... ¡Avancen!

En toda la línea aparecen hombres; a nuestra izquierda el inseparable Tercio de Requetés de Santa Gadea junto al ferrocarril, Central de Aragón, como siempre, buenos, valientes. El cuchillo brilla en los fusiles, su mirada se enfila recta a la trinchera roja. En el centro del llano, la séptima Bandera de Falange de Castilla y a nuestra derecha, los soldados de España, Bailén.

Nuestro frente ocupa una extensión de dos kilómetros; la primera arriada es de tanteo, nadie rebasa la marca; cuerpo a tierra. Nuevo avance hasta los tanques. Uno de éstos gira en redondo, levanta la portezuela y gritan ¡No rebaséis! El aire es acuchillado de silbidos trágicos. Nuevo avance y al parapeto rojo.

La lucha es feroz, escalofriante. Requetés, soldados y Falange compenetrados, unidos en irrompible cadena de amor. ¡Oh, allí cómo se ama; qué poco se sabe de elegante y estéril tertulia de café, de egoísmo. A la sombra del fusil y del dolor, luchan bravamente.

El camarada Quinifán, el que con su imaginaria rueda de afilar nos proporcionaba inocente regocijo, sube el primero a lo alto. Su lucero le esperaba y a él se une en eterna guardia. Su virgencita de Cantonad que en su pecho ponía, depositaré en la rugosa y anciana mano de la que un día le amamantó. La lucha se convierte en sin igual batalla. Lister nos ha enviado su cien brigada, de todas las razas, de todos los colores; los hay hasta con pen-

dentales no sólo en las orejas, sino también en la nariz; son senegaleses, producto del secular odio de Francia.

Y transcurren dos horas que la pluma no podrá jamás describir. Sánchez, el alférez manco, rueda por efecto de una explosión; se levanta rápido, limpia la sangre que brota de su rostro y nuevamente empuja otra bomba. Entre tanto Algarra, el alférez niño, toma a la bayoneta el último reducto de la trinchera; ¡Heroísmo! heroísmo. Jadedantes, milológicos persiguen a la hueste vil, y entre tanto la temperatura baja, sigue bajando; los objetivos fueron repasados y la noche tiende su negro manto. El campo de batalla, de una de las batallas mayores que la Historia conoce, es un inmenso cementerio; en todo su frente el ejército rojo ha sufrido un golpe de muerte; sus mejores asesinos y selectos presidiarios dejaron de ser una pesadilla para el mundo, siempre ingrato a esta España buena.

Nieva copiosamente, todo se cubre de blanco sudario y bajo el helado vestido quedan los muertos, pero también quedan los hijos de España que, tendidos en el suelo, siguen vigiando. La temperatura es invernal, 14, 16, 18 grados bajo cero, noche eterna, dan-tesca.

En la llanura se ven unos hombre que continuamente se inclinan hacia el suelo y se vuelven a levantar. Rompe el alba y a su amparo puedo precisar; son los jefes que con amor sublime buscan a los suyos; hoy diálogos como éste.

—Vamos, levántate, que te hielas.

—No, dejeme, estoy caliente. No tengo frío, sí estoy sudando.

Es el deber, el estado de inconsciencia que precede a la muerte por frío. Se ordena energicamente, y en pocos minutos todo el mundo está en pie.

No es aún de día y el tronar de los cañones se generaliza; la pantera roja muestra su impotencia. El noble león hispano la mira con fiabilidad, cuando llegue el momento, el preciso, levantará su garra y de un tremendo zarpezo quedará pulverizada. Y el mundo honrado vestirá sus galas y la plegaria arrobada de incienso, llegará hasta Dios. Las madres llorarán de gozo, el padre morderá la pipa y al ahogar la emoción, rodará una perla por su mejilla. Y tú, patria idolatrada, serás Una, Grande y Libre y caminarás amorosa y agradecida, mostrarás orgullosa tu cayado acogido entre el frondoso bosque de corozones españoles.

Y mi Centuria 24, la de mis amores, no regaló su promesa fiel; de su rancimo se desprendieron granos, produjo vino, y el sacerdote, se lo ofreció al Señor.

Caudé y Villasana de Mena, Enero del 1938 del II Año Triunfal.
El jefe local de F. E. T. del Valle de Mena

Edición de las ocho de la noche

Día a día estamos ganando la batalla de Teruel

(Crónica del frente de Teruel facilitada por la Agencia "Faro").

Podemos decir hoy sin temor a equivocarnos, que en el frente de Teruel nos encontramos mejorados en una operación de extraordinaria importancia.

Tras la ocupación de las Pedrizas de Teruel, de la casa de Miguel, de la Masía del Cjante, de las lomas y casa de Sima y de otras importantes colinas y alturas, situadas al Norte de Teruel, posiciones todas en la línea que conocemos, nuestros soldados no han descansado.

No basta que los rojos tengan ya como única escapatoria la de la carretera de Valencia, ya que la de Teruel está batida por nosotros; no basta con haber causado a los rojos formidable quebranto y con haberles arrebatado cantidades fabulosas de material, ya que en esta sola posición tenían más de 200 ametralladoras que se encuentran en nuestro poder; ni con que no puedan tener un momento de calma sobre las ruinas de Teruel.

Los radios extranjeros al servicio de los rojos no pueden ocultar el desastre que están sufriendo sus aliados. Reconocen los éxitos de los nacionales y el gran quebranto sufrido por los «republicanos».

Otro tanto ocurre con los diarios al servicio del soviets y así «La Derecha», órgano de izquierdas bien caracterizado «cansa el duro golpe sufrido por los republicanos», que han perdido en poco tiempo 12 de las alturas más importantes que rodean a Teruel, sin que en sus repetidos contraataques hayan logrado recuperar nada de lo perdido.

Pues bien, esta situación tan halagüeña, reconocida incluso por nuestros enemigos, no sólo no se ha modificado en el día de hoy, sino que más bien ha mejorado para los rojos, y decimos esto porque nuestros valientes soldados han continuado, su avance,

propiando al enemigo, a pesar de la enconada resistencia que hizo en algunos momentos. Por cada día que pasa se observa en él mayores muestras de decaimiento.

Hoy hemos recogido un síntoma bien elocuente, y es que al avanzar nuestros soldados han llegado a una cota de extraordinaria importancia y han visto con gran sorpresa que en lo más alto de ella había izado una bandera blanca. Se acercaron a aquel lugar con las debidas precauciones y en este momento se entregaron a nuestra generosidad más de cien milicianos rojos, con todo su armamento y gran cantidad de material diverso.

Todos declararon que no era posible sufrir más el empuje violentísimo de los soldados de España. Se presentaron en estado lamentable de hambre y desmoralización.

En el día de hoy se ha combado violentamente en algunos momentos, ocupándose varias líneas de trincheras al enemigo y mejorando notablemente nuestras posiciones. Aparte las bajas causadas, que han sido muy numerosas, se hicieron al enemigo alrededor de 500 prisioneros.

También en el aire hubo actividad. La aviación marxista presentó combate y los nuestros lograron derribarles siete aparatos.

La limpieza por las márgenes del río y por el valle del Alfambra se lleva a cabo con todo éxito.

En resumen: día a día estamos ganando la batalla de Teruel, pese a la resistencia que oponen los rojos, que en el día de hoy han traído a este frente de Teruel fuerzas nuevas, ante el quebranto sufrido por las brigadas que han tomado parte en la lucha de días anteriores.—FARO.

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

hemos hablado de la brillantez con que cooperó a estas fiestas la cabalgata organizada por los cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Y ahora a preparar el año próximo, en el que esta fiesta será más hermosa todavía, puesto que el fantasma de esta terrible guerra estará ya lejos de nosotros.

LANAS.—Ha llegado una gran partida de este artículo, que se está reparciendo con rapidez.

TABACO.—Ya hemos dicho que se han dado muchos miles de cajetillas desde la publicación de la última lista. En la postulación que hacen las señoras de las Juventudes de Acción Católica en las calles de Burgos se nota disminución en los donativos ¿por qué? Cada vez que fumáis un cigarrillo ¡burgaleses! acordáos de los que están en la cama de un Hospital, sin más distracción que la que le proporciona el fumar uno de estos. ¿No creéis que merecen que se les dé ese gusto sin tasa ni medida? Que no se atrofie vuestro corazón. Sed comprensivos y agradecidos. Esperemos que la próxima postulación de las simpáticas y abnegadas señoras de las Juventudes de Acción Católica tendrá el mayor éxito. Amén.

Burgos 19 de Enero de 1938.—El Año Triunfal.—La Presidenta de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», Carmen G. de Sevilla de López Pinto.

Soldado que vienes de un frente y vas a otro; cuenta si quieres tus hazañas pasadas pero no digas nunca adonde vas a realizar las venideras.

Delegación provincial de Prensa y Propaganda

Sociedad Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Burgos

«Y» información, orientación y doctrina del Movimiento femenino español. Las suscripciones en la Delegación Femenina.

La delegación provincial de Prensa y Propaganda de Burgos, María del Carmen Casas.

Banco de España

VALLADOLID

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito transmisibles: número 57.207 de pesetas nominales 5.000, de la Deuda Amortizable al 5%, emisión 15 de Febrero de 1927, constituido el 15 de Junio de 1931, número 57.208, de pesetas nominales 15.200, de la Deuda perpetua al 4% inferior, constituido en la misma fecha antes indicada, y número 59.640, de pesetas nominales 28.000, de la Deuda Amortizable al 5%, emisión 1.º de Enero de 1927, constituido en 21 de Julio de 1933, todos ellos a favor de don José Rubio Saracibar, se anuncia al público para el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de inscripción de este anuncio, una sola vez, en el «Boletín Oficial del Estado», en Burgos, y dos veces en los periódicos el «DIARIO DE BURGOS», de Burgos, y en el «Diario Regional», de Valladolid, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente del Banco, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se extenderán los correspondientes duplicados de dichos resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Valladolid 11 de Enero de 1938, II / Año Triunfal.—El secretario, José Luis Fernández Moreno.

Instantina

El producto de acción inmediata

Contra Restriados.

Gripe. Reumatismo, etc.

Infallible-Inofensiva



Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes:

Disponiendo que durante el primer semestre del año en curso se apliquen en orden a la patente de circulación de automóviles, las normas que se indican del decreto número 154.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Avila a don Rufino Gutiérrez Alonso.

Idem idem de Zamora, a don Faustino García.

Idem idem de Toledo, a don Germán López Bonilla y Piernas.

Idem magistrado de la Audiencia Territorial de Las Palmas, a don Pedro Andreu Cavestany.

Idem idem de La Coruña, a don Marcial del Río Díaz.

Declarando paso a la situación que determina el artículo primero del decreto de 21 de Julio de 1931 el jefe de Sección de tercera clase del Cuerpo Técnico de Lebrados de la Subsecretaría del Ministerio de Justicia, don José María de Arellano Igea.

Aprobando las propuestas del Tribunal calificador de las últimas oposiciones de ingreso en el Cuerpo Especial Técnico de Secretarios y Oficiales Comerciales al servicio del Estado.

Pliego de condiciones para la adquisición, por concurso, de 4.500 bocoyes o barricas, sin armar, destinadas al Servicio del Cultivo del Tabaco.

Concediendo a doña Rafaela Márquez Sánchez, funcionaria facultativa del Cuerpo de Archivistas, Bibliotecarias y Arqueólogas, un mes de licencia por enfermedad con todo el sueldo.

Nombrando a don Enrique Palacio Principe, director de la Escuela Superior de Trabajo de Logroño.

Facultando a los alcaldes para solicitar la continuación en sus escuelas de los maestros que hubieren sido sancionados con traslado en los casos que indica.

Confirmando en el cargo a don Enrique Alvarez Prada, inspector de Primera Enseñanza de Oviedo.

Idem idem a don José Trellés Anciano, encargado de curso del Instituto de Luarca.

Idem idem a don Cayetano Gutiérrez de Gofino, catedrático del Instituto «Jovellanos» de Gijón.

Idem idem a don Gerardo Requejo Velarde, profesor ayudante del Instituto «Jovellanos» de Gijón.

Idem idem a doña Rosarío Chavito Ampoy, ayudante del Instituto «Jovellanos» de Gijón.

Idem idem a doña Juana Clavero Montes, inspectora de Primera Enseñanza de Oviedo.

Idem idem a don Salvador Marquínez Isasi, catedrático de la Escuela Profesional de Comercio de Oviedo.

Idem idem a don Victoriano Sánchez-Valdés, profesor de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Gijón.

Idem idem a don José Moya Gutiérrez, oficial de Secretaría de la Escuela Profesional de Comercio de Oviedo.

Idem idem a don Servando Fernández Miranda, profesor de la Escuela de Comercio de Oviedo.

Idem idem a don José Fernández González, conserje de la Escuela de Comercio de Oviedo.

Idem idem a don Cándido González Suárez, profesor de la Escuela de Comercio de Oviedo.

Idem idem a don Martín Bretón Moreno, mozo de oficio de la Escuela Profesional de Comercio de Oviedo.

Idem idem a don José Antonio Estrugo, catedrático de la Escuela Profesional de Comercio de Oviedo.

Idem idem a don Luis Alvarez y Alvarez, profesor de la Escuela de Comercio de Oviedo.

Idem idem a doña Adela Sánchez Tamargo, profesora de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Gijón.

Idem idem a don Jesús Gredilla Ortiz, profesor de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Gijón.

Idem idem a don Ataulfo Ramirez de Ocariz, catedrático de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Gijón.

Idem idem a don Segundo Monte Cuesta, profesor auxiliar de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Gijón.

Notas militares

MECANICOS ELECTRICISTAS PROVISIONALES

Se convoca un concurso entre peritos electricistas para cubrir cinco plazas de dicha especialidad, por el tiempo de duración de la campaña, en el grupo de información de Artillería.

Los concursantes deberán dirigir al jefe del grupo de información de Artillería de Valladolid las correspondientes instancias, terminando el plazo de admisión 15 días después de la fecha de publicación de esta orden.

ASIMILACION

Se concede la asimilación de farmacéutico tercero al soldado farmacéutico del regimiento de artillería ligera número 11, don Guillermo Marqués Maristany.

ASCENSOS

En propuesta extraordinaria de ascensos por antigüedad, se asciende al empleo superior inmediato al capitán de la guardia civil, don Amalio Saigüero Santos.

Se asciende al empleo de brigada al sargento de complemento de Caballería, don Teodoro Miralles Carnicer, con don destino en el regimiento cazadores de España.

Se confirma el ascenso al empleo inmediato, al sargento de complemento de Artillería, con destino en el 11 regimiento ligero, don José Orbeagoz Asumendi.

Se asciende al empleo de brigada, a los sargentos de complemento de Intendencia, del Sexto Grupo de Tropas: don José Aranguena García Inés, don Mariano Bedoya Santamaría, don Federico Yudego Francés, don Emilio Arroyo Alcalde, don Julián Casado de la Fuente, don Félix García Martín, don Luis Rodríguez Fernández, don Agustín Leoncio Ruiz Ramírez, don Enrique Molina Amaña, don Narciso Murio Ponsa y don José Murio Ponsa.

PRESENTACIONES

Todos los señores oficiales, procedentes de Academia que se hallan a disposición del Ejército del Norte, se presentarán con toda urgencia en este Gobierno Militar, para asuntos del servicio.

El coronel gobernador militar Luis Faurie.

Ecos de sociedad

La familia del conocido industrial de esta plaza, don Valeriano López (que en paz descanse), nos ruega que desde estas columnas hagamos presente su profunda gratitud a cuantas personas se interesaron por su salud y acudieron más tarde al entierro y al funeral celebrado en sufragio de su alma.



Las misas que se celebran mañana sábado, de ocho a doce en la parroquia de Santiago; en el Santísimo Cristo de la Catedral de diez a doce; en la iglesia del Carmen, en el altar mayor, de cinco y media a diez inclusive; y la Exposición de su D. M. en las Esclavas del S. C. de Jesús serán aplicadas por el alma de

LA SEÑORA

Doña Juana Jalón Herrera

que falleció el 23 de Enero de 1936

R. I. P.

LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Burgos 21 de Enero de 1938.

DE LOS FRENTE DE ARAGON

Un asalto emocionante y una baja conmovedora.—Siete aviones derribados

(Del envío especial de la Agencia Logos en los frentes de Aragón, Luis de Armiñán).

FRENTE DE ARAGON.—Un batallón rojo con su bandera sale. Se nos pierde por los barrancos. ¡Qué tierra esta! Las quebradas parecen pozos. Ahora, al ver el terreno no se comprende cómo pudieran defenderse y se defienden estos demonios y se emocionan uno más con el valor de la infantería que se introduce hasta sacarlos a golpes de homba. El día ha sido bueno, pero su final me ha impresionado hondamente. Arriba rodaban los cantos, empujados por la artillería enemiga. No sé. Todavía la impresión anuda nuestros nervios y no acierta la maquinilla portátil a correr como otras veces. Mis notas van espaciándose y no tienen jilón los últimos renglones. Se ha tomado la contrapendiente del Muletón. Este maldito Muletón que han disputado palmo a palmo y ahora parece que nuevas tropas frescas han llegado al frente de Teruel y más artillería ha reforzado sus líneas. Pero la plaza a otro lado del río Alfambra y el general se encuentra en situación ventajosa porque tiene las alturas y ellos se esparcen en el valle. Es la situación perfectamente contraria a la que teníamos al iniciarse la batalla. Nosotros, en los altos y ellos en los valles de este río que tenemos ya. Las Pedrizas que ayer pisábamos son nuestras y el frente se ha desigualado en dos puntos esenciales y necesarios.

El Muletón tiene una serie de hondos y estrechos barranquillos. Como defendieron esta meseta esencial. Hoy hemos podido ver algo que acredita una resistencia. Hay allí un reducto, que naturalmente no he pisado y que debe ser profundo y bien trazado. La artillería nuestra lo había acercándose poco a poco los proyectiles, hasta cojarse algunos en el mismo centro. Los soldados estaban a unos 600 metros y aguardaban el instante del asalto.

—Toma—me dijeron—y mira. Los primitivos me agrandaron todo el espacio enfocado. Por la lince contraria, subían las negras Snetas de los que habían de relevar a los caídos allí dentro. Perfectamente se distinguían los que buscaban su tumba. Poco después el reducto levantaba la bandera nacional. Ya he apuntado que hoy han debido recibir fuerzas de refresco. Era igual. Se ha espantado a los rojos de todo el sector del río y en la margen roja se han corrido todos los barrancos que forman el arranque de Sierra Gorda.

Desde el observatorio, muy lejos, se ha visto lucha en el aire. Los aviones que formaban las cadenas de bombardeo que intervinieron en la batalla, sobre unos cerros que arañaban nevados, se recortaban magníficos en el aire y parecían buscar hasta encontrarlo, al adversario. Eran unos puntitos luminosos, brillantes, en la calma de la tarde, que iban y venían como esas partículas de polvo que flotan a la luz que entra por la ventana. No podía percibirse otra cosa. No podía sentirse más que la impaciencia de que la fortuna acompañara a los que combatían sobre un suelo seco. Al retornar, el capitán enlace me dice presuroso:

—Han sido siete seguros y ocho probables.

Buena venganza, porque a primera hora de la mañana, ellos han volado sobre nuestras líneas y han dejado caer algunas bombas seguros de la impunidad del momento.

Y llegó el instante tremendo. Ya no le impresionan a uno los heridos ni los muertos. Hace un rato un muchacho cayó. Y el jefe que teníamos al lado, después de intentar un socorro inútil, mandó rezar un Padrenuestro. Nada más. En este fragor del día, viene a ser un número que se borra. Luego es cuando se recuerda intensamente. Pero éste...

Era un capitán, un capitán viejo. La barba sin afeitarse blanqueaba, sucia. Sus miembros en talla y carne llevaban por el mundo medio siglo. La metralleta le había herido en el cráneo. Sobre el tabardo viejo y lleno de todo, parecían palpitar partículas vivas adheridas al hombre. Entró en el punto de socorro en una camilla, seguido del ordenanza, que portaba los útiles de la guerra. La enfermera, una mujer menudita, ágil, fina, acude solícita. Su mirada acostumbrada al do-

lor, acaricia aquellos ojos cerrados. Suavemente sujeta los brazos del oficial que hace los movimientos involuntarios de los heridos en la cabeza.

—No hay nada que hacer, mi capitán.

El médico palpa y se convence de esto. Y viene el cura, que es otro soldado, otro héroe, uno más en la cruzada. Con la pausa precisa, con esa calma de quien perdona en nombre de Dios, le absuelve. Mirámoslo algo tristemente.

—¿Cómo se llamaba?—preguntamos al ordenanza.

—Don Antonio Cerezo.

Hablo en pasado, con una voz tenue, como se habla ante un muerto. Y entonces aquel cadáver levanta el brazo y hace perfecta, clara, rotunda, la señal de la Cruz sobre su frente rota.

El médico, este médico que todos los días opera y cura las más terribles heridas, balbucea algo con los labios temblorosos. Yo tuve que agarrarme en la pared y sorber mis lágrimas, y los otros no ví, no sé lo que harían.

El capitán ya viejo, no se movió más.—LOGOS.

lor, acaricia aquellos ojos cerrados. Suavemente sujeta los brazos del oficial que hace los movimientos involuntarios de los heridos en la cabeza.

—No hay nada que hacer, mi capitán.

El médico palpa y se convence de esto. Y viene el cura, que es otro soldado, otro héroe, uno más en la cruzada. Con la pausa precisa, con esa calma de quien perdona en nombre de Dios, le absuelve. Mirámoslo algo tristemente.

—¿Cómo se llamaba?—preguntamos al ordenanza.

—Don Antonio Cerezo.

Hablo en pasado, con una voz tenue, como se habla ante un muerto. Y entonces aquel cadáver levanta el brazo y hace perfecta, clara, rotunda, la señal de la Cruz sobre su frente rota.

El médico, este médico que todos los días opera y cura las más terribles heridas, balbucea algo con los labios temblorosos. Yo tuve que agarrarme en la pared y sorber mis lágrimas, y los otros no ví, no sé lo que harían.

El capitán ya viejo, no se movió más.—LOGOS.

LINIMENTO ESPAÑOL

ES.



LA EMBROCACION HERCULES MATA TODO DOLOR BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Junta Provinciales de Abastos y Precios

En virtud de denuncias presentadas ante estas Juntas, han sido aplicadas las sanciones siguientes:

A. Alcalde de Barrio de Salinas, Junta de la Cereza, por no remitir oportunamente los resúmenes de existencias a que está obligado, 25 pesetas.

A. Félix Manzanera, de Sopelanales, por pretender aumentar el precio en una venta de patatas después de concluida, 250 pesetas.

A. Eugenio Balbás Calvo, de Viznalo, por vender alubias a precios abusivos, 50 pesetas.

A. Carmen Villarias de Villarcayo, por vender fideos a precios abusivos, 50 pesetas.

A. Trinidad Burgós López, de esta capital, por vender patatas a precio superior al de tasa, 100 pesetas.

A. Celestina Corral Ibáñez, por igual concepto, 100 pesetas.

A. Leandro Galán, por la misma razón, 100 pesetas.

A. Francisco Miguel, también por vender patatas a precio mayor que la tasa, 100 pesetas.

Burgos 20 de Enero de 1938, II Año Triunfal.—El secretario de las Juntas.

Crónica judicial

SENTENCIA POR ESTAFA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra Anacléto Estébanz Herrera, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole, como autor de un delito de estafa, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes, pago de las costas, y a que abone a don Venancio Longo González, en concepto de indemnización, la cantidad de ciento cincuenta pesetas.

Diario de Burgos

UESTRO APARTADO NUMERO 13

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivendreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

GARCIA F. de los RIOS
Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Recansón
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

Valentín Ruiz Díez
Practicante
Servicio de cirugía e inyecciones a domicilio
CONCEPCION, 6, 2.º

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a doce y de cuatro a cinco
a los
Rosari

Los laboratorios ORIVE vienen dedicándose hace más de 70 años a la elaboración de productos para la higiene bucal. Lógicamente debe usted confiar en nuestra experiencia USANDO

PASTA DENTIFRICA

ORIVE

El primer dentífrico español
LABORATORIOS ORIVE. LOGROÑO

Noticias locales

Se interesa la presentación en este Gobierno Militar del capitán don Vicente Gimeno Arenas.

Instrucción Pública

EL TRASLADO DE MAESTROS SANCIONADOS

El Boletín Oficial del Estado publica la siguiente orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza: Siendo criterio de esta Comisión, fundado en la necesidad de velar por el prestigio del Magisterio, el traslado de los maestros sancionados a puestos diferentes de aquellos en donde se encontraban ejerciendo cuando de se encontraba la sanción, se pone en consideración de los Ayuntamientos que en el término de ocho días a partir de la publicación de las mencionadas sanciones en los «Boletines» provinciales, no elevarán a esta Comisión instancia autorizada pidiendo la permanencia del maestro en el pueblo donde tenía su residencia oficial, antes de sufrir la pena reglamentaria que se le hubiere impuesto por virtud de expediente formado por la Comisión Dependiente formada por la Comisión Dependiente a quien correspondiese, el traslado tendrá lugar de modo definitivo.

Pernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS Casa fundada en 1872 CAJA DE AHORROS

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Roma, para ingeniero Ripa Di Nean, Delegación Italiana; Zaragoza, Angelita Martínez, Almirante Bonifaz, 17; Villa del Prado, alférez Ponte, Hotel España; Cádiz, Marieta Villegas, Isla número 1; Tetuán, comandante jefe batallón de Cerisola, San Sebastián, Antonio García, Lain Calvo, 10; Cifón, viuda José Álvarez, de Barrosa, Gros; Ecija, Agencia Rogalla; Pamplona, Sarría Merino, Santander, 2; Logroño, Manuel Oria, Vaqueira; Salamanca, Andrés de la Oliva, C. Jurídico Militar; Trieste, Ascensión Aru, Lain Calvo, 40.

ANIS DEL CID EL MAS FINO ANTIGUO PRODUCTO BURGALÉS fabricante: Mariano del Borro BURGOS

Primera Junta del Gran Patronato Nacional de Frentes y Hospitales

El día 30 de este mes, tendrá lugar en el Monasterio de Palacios de Benavente la primera Junta del GRAN PATRONATO DE FRENTE Y HOSPITALES bajo la presidencia de la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco y con la asistencia de la delegada nacional de Frentes y Hospitales, excelentísima señora doña María Rosa Urraca Pastor.

Aginaldo del combatiente

La señora Conchita Díez Conde, delegada provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, ha recibido con esta fecha la siguiente carta del laureado general García Escamez.

«May señora mía: Se ha recibido en esta división de mi mando, el espléndido envío, remitido por ustedes para el «Aginaldo del Soldado». Considero un deber que gustosamente cumpla, enviando no sólo la expresión de nuestra gratitud, sino al mismo tiempo, la felicitación más sincera por la forma tan agradable y admirable que han tenido ustedes de cumplir esa misión tan necesaria y patriótica de que el combatiente sepa y aprecie que la retaguardia le recuerda y le ayuda. En nombre propio y en el de todas las fuerzas de mi mando, envío a ustedes con el mayor afecto un efusivo saludo, ofreciéndome como buen amigo.— Firmado: Escamez.»

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

CURSO DE 1937-1938.—EXAMENES DE ENERO

Exámenes para el martes 25 del actual, a las diez de la mañana: Fisiología e Higiene; Física, Historia Natural, Química y Agricultura, todas ellas del plan de 1903. Exámenes para el miércoles 26 del actual, a las nueve de la mañana: Ingreso, Dibujo, Gimnasia, Latín, Preceptiva Literaria y Composición, Psicología y Lógica, y Ética y Rudimentos de derecho, todas ellas correspondientes al plan de 1903. Los exámenes de conjunto del plan de 1934, se anunciarán oportunamente. Burgos 21 de Enero de 1938.—El Año Triunfal.—El secretario, Teófilo López Mala.

Vacante de organista sacristán

Se halla la parroquia de Padilla de Abajo, con 500 pesetas, pagadas del Municipio, 175 de fondos de fábrica más los derechos adventicios. Las solicitudes hasta el 4 de Febrero, pueden dirigirse al párroco o al Ayuntamiento. Inútil presentarse sin buenos informes. Padilla de Abajo, 17 Enero de 1938.

Comisión Provincial de primera Enseñanza de Burgos

Por esta Comisión fueron hechos, en el día de ayer, los siguientes nombramientos: Don Atanasio Sáez García, nombrado interinamente para la escuela nacional de Bedón. Don Alejandro Esteban Peña, nombrado interinamente para «Munilla de Hoz de Arriba». Don Antón Gómez Fernández, nombrado interinamente para Rosales. Don Moisés Beato Hoz, sustituto, con 1.500 pesetas, para la escuela nacional de Cobos de la Melina. Don Diodoro Sáez de la Roma, sustituto con 1.500 pesetas para Cubillo del Campal. Burgos 21 de Enero de 1938.—El Año Triunfal.—El presidente, J. Saldaña.

JEREZ "LA RIVA" CONAC... LA RIVA

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 22 de Enero de 1938: Serie y número del vagón, R. 4101. Expedición, 9937. Procedencia, Gallur, Mercancía, alfalfa. Consignatario, a la orden. M. 7143. 1459. Cortes, alfalfa, T. Chueca. H. 3003. 8893. Luceni, alfalfa, F. Moral. Cmg. 39. 644. Sama, carbón, T. Marolar. K. 13320. 676. Sama, carbón, El Volcán. G. 4173. 9938. Gallur, alfalfa, M. Oria. Y. 548. 9939. Gallur, alfalfa, a la orden. G. 5617. 9940. Gallur, alfalfa, a la orden. M. 4370. 9942. Gallur, alfalfa, Ojeda. Gt. 2850. 9558. Patencia, ladrillos, Sedas. L. 614. 9560. Patencia, ladrillos, M. Rodrigo. M. 5155. 9618. Patencia, ladrillos, M. Sanjaun. G. 2865. 9619. Patencia, ladrillos, Sedas. M. 3516. 7378. Ponferrada, carbón E. Cubero. U. 1244. 0898. Mieres, carbón, Sedas. X. 12169. 693. Sama, carbón, P. Hermandad. X. 15865. 694. Sama, carbón, L. García. Burgos 21 de Enero de 1938.—El Año Triunfal.—El jefe de Estación, José C. Esteban.

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

El presidente de la Junta Técnica del Estado, don Francisco Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas: Señor Casanova, del Comité Algodonero de Barcelona; don Anatolio de Fuentes, coronel de Infantería; don Angel Terrón, con la Comisión gestora de la Asociación de Agrónomos. Don Pedro Gamero, consejero nacional de F. E. T. de Sevilla; señor conde de Heredia Spinola, señora duquesa de la Victoria, señor marqués de la Frontera.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Ingresos diversos de esta Delegación Provincial durante el mes de Diciembre de 1937: Por diversos conceptos, 744,50 pesetas.

Función benéfica de Noviembre «Peña Artística Burgalesa» (resto de cantidad mayor ingresada en el mes anterior), 35,50 pesetas.

Función benéfica de Salas de los Infantes, 280.

Donativos para obsequiar a los heridos y combatientes con comidas en diferentes hoteles durante las fiestas de Navidad, Año Nuevo y Reyes: Don Antonino Zumárraga, 75 pesetas; don José López Peláez, 15; don Teodomiro González, 5; don Manuel Sancho, 25; excelentísimo señor gobernador civil, 50; don Fernando Priquet, 5; doña Concepción Álvarez, 10; señores marqueses de Fuentepeyayo, 25; doña Asunción Alba, 50.

Total, 260 pesetas. Distribución: Siete herifelos para la cena de Nochebuena, 60 pesetas; cinco herifelos para la comida de Navidad, 40; quince herifelos para la comida de Año Nuevo, 135; tres herifelos para la comida del día de Reyes, 25.

Total, 260 pesetas. Burgos 31 de Diciembre de 1937.—El Año Triunfal.

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864 Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Mola, núm. 1 Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos Subdirector en Burgos: LUIS GALLARDO Oficinas: General Mola, 17, 1.º—Tel 1570

Un llamamiento a las personas caritativas

Suscripción a favor de las Madres Carmelitas de Soria, para recaudar 700 pesetas que adeudan al panadero.

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes Suma anterior, Doña Teresa Castro y Blanca Villanueva, Don Esteban Alcalde y su señora, Doña Remigia Sáez, Señora Viuda de Arturo Maté, Doña Julia Iglesias, Don Miguel Merino Albillos, Una española, Excelentísima señora marquesa de Unza del Valle, Doña Bernarda Ossorio de Gálvez, Un donante, Don Juan Sáez, Doña María Díez de Valcárcel, Señora Carmen Valcárcel Díez, Señora Consuelo Valcárcel Díez, Señora María Luisa Puy, Una república, Una señora, Señora de Julio Mariscal, Un alférez provisional, Suma lo recaudado hasta el día de hoy.

Hospital de San Juan

Libramientos al cobro en la Depósito Municipal: Don Cándido González, viuda de Mariano Sáez, Hijo de Valentín Arnáiz, don Luis Pérez Miñón, Hijos de Santiago Rodríguez, Calzados La Americana, don Jerónimo Arcos, don José Sáiz, Droguería Camarero, don Venancio García, Calleja, Núñez y Compañía, Viuda de Federico Martínez, Tejidos Federico Martínez, don Paulino Nieto, don Félix Ortega, don Fidel Reyuela, don Mariano Rodríguez, don Fernando Sáiz, don José Santamaría, don Joaquín Tino, Farmacia Barriocanal, Farmacia de Llera, Hijo de Ruperto Jiménez, Taller Mecánico Mariscal, Farmacia Viuda de Martínez, Hijos de Melner.

ASPIRANTES A CHOFERS ENSEÑO A CONDUCIR

Informes: De seis a ocho, Pensión Arroyo, calle San Juan, 44, 2, 2.º

IRUN

Por causa de enfermedad, se traspaasa el Hotel France y Norte (Confor). El negocio de motor porvenir de esta ciudad. Para informes, dirigirse al mismo, o al teléfono 62. Irún.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA. Vicente, Anastasio, Orenco, Víctor, Gaudencio, Domingo. CULTOS. SAN LESMES. — Novena en honor del Santo titular, patrón de Burgos. Mañana, a las nueve, misa rezada en el altar del Santo Sepulcro. Por la tarde, a las seis, rosario con letanía cantada; ejercicio de la novena; gozos y veneración de la reliquia.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular, ya conocida, disponiendo que pasen a depender de las Delegaciones provinciales de Orden público las facultades que el artículo 286 del Código de la Circulación reconoce a los ingenieros jefes de Obras Públicas y a los ingenieros jefes de Industria. Otra autorizando la circulación de un sello de correos de 30 céntimos con la efigie de Fernando el Católico. Junta provincial de Abastos.—recordando a los fabricantes y almacenistas de carnos frescos, la obligación en que se hallan de presentar una declaración jurada de las existencias que posean. Diputación provincial.—Actuados de la misma. Anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES José López Armidas, de Hisey (Orense), 23 años, Hospital Militar. Genara Cuñado Pérez, de Burgos, 76 años, General Santocildes, 2. Gregorio Vicente Hoyo, de Trespaderne, 24 años, Hospital Militar. Jesús López Santos, de Santamaría de la Isla (León), 25 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

Fernando Lozano Cano, María Gutiérrez Pascual.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy: BAROMETRO A las seis de la mañana, 697,3. A la una de la tarde, 699,1. A las seis de la tarde, 699,0.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 11,0. Mínima a la sombra, 2,5 bajo cero.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, calma. A la una de la tarde, calma. A las seis de la tarde, calma.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

ANIS DE LA ASTURIANA

Anuncios económicos

ARRIENDOS SE ARRIENDA una cantina en la estación de Villquirán. Informes, Cuchillería Ibáñez.

COLOCACIONES HACE falta, trabajando ocho horas, oficial de botería, que sepa coser bien el remendado. Será bien retribuido. Informes esta Administración.

SE NECESITA oficial de mesa, preferible sepa menudo. Calle Hospital Militar, número 8, panadería.

SE OFRECE chica, sabiendo coser en ropa de militar, con máquina industrial. Pazo Seco, n.º 9, 2.º, María García.

OBROERO se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha.

SE OFRECE joven, horas libres, para trabajo oficina. Informarán, esta Administración.

MAESTRO de pala se necesita. Informarán, calle Madrid, número 12.

OFICIAL de hojalatería se necesita en el taller de Nicolás Santamaría. Lain Calvo, 34.

ENSEÑANZAS CLASES particulares Bachillerato y cultura general. Profesor competente. Informes, Juan Albarelos, 3.

HUESPONES SE CEDE habitación con una cama, con pensión preferible, o sin ella, para un señor solo. Llana de Afuera, 13, entresuelo.

BUSCO dos cuartos, uno para habitación, otro para oficina. Ofertas, a Hotel Norte y Londres, conserje.

MATRIMONIO sin hijos, desea pensión familiar, en punto céntrico y con calefacción. Dirigirse, Apartado 59.

SE OFRECE habitación, señor sólo, cuarto baño, teléfono, con o sin pensión. Razón, esta Administración.

MATRIMONIO joven, solo, establece, desea habitación, derecho cocina, casa formal, dirigirse a chófer «Hisma». Héroe del Alázar de Toledo número 1, 2.º derecha.

DOS amigos desean pensión completa, permanencia, preferible casa particular. Razón, esta Administración, número 31.

HABITACION, dos camas, sólo dormir, cuarto de baño, Santa Clara, 4, segundo.

SE DESEA piso amueblado o tres habitaciones con derecho a cocina. Ofertas, esta Administración, número 12.

DESEA comandante pensión en familia, como estable. Dirigirse, Administración periódica, número 17.

OFRECESE habitación y alcoba con cama grande, derecho cocina o sólo dormir. Informes, esta Administración.

DESEA funcionario estable, pensión familiar, preferible único huésped. Escribid, C. T. G., esta Administración.

CABALLERO, desea habitación independiente, sólo dormir. No importa sitio. Preferible con baño. Informes y precio, a esta Administración, número 23.

NODRIZAS AMA de cría, soltera, 20 años; leche seis meses; ofrece. María Mediavilla, Vilviestre del Pinar.

PERDIDAS SE RUEGA a la persona que equivocadamente haya retirado una cajita conteniendo unos dibujos del Despacho Central, Moneda, 24, se sirva devolverla, por originar gran perjuicio. En el indicado despacho será gratificada.

EXTRAVIO perro Setter labrad, blanco mosqueado de negro, pintas rojas en la cara y patas. Su dueño, Maximiliano Arlanzón, Barrio Gimeno, 16, tercero, centro.

EXTRAVIO vaca, pelo castaño, marca F. en la pajeta izquierda. Avisar su dueño, Fidencio Sáez, Cijeruelo de Abajo.

PERDIDA de un rosario, desde la calle de San Juan, a la Plaza Mayor. Agradeciendo su entrega, por ser recuerdo de familia; por lo cual se gratificará. San Juan 57, tercero.

PERDIDA guante negro cabritilla, de señora, desde Vadillos al Mercado Cuberto. Se gratificará devolución, esta Administración.

VENTAS VENDO ternera, pura raza holandesa. Para tratar, Leonardo Fernández, calle San Pedro Cardena, número 11.

SE VENDEN once cubas vacías y un carro de labranza. Para tratar, con su dueño, Benito Achiaga, Briviesca.

LENA para cocinas y calefacción, se vende en la calle del General Mola, esquina a San Pablo, teléfono 1753.

VENDENSE plantas jardín, variadas. San Pedro Cardena (junto casa gato), de tres a seis.

SE VENDE un carro, pequeño, para una caballería. Razón, Santa Dorotea 30, planta baja.

SE VENDEN tres vacas. Una de seis años con leche de seis meses, otra holandesa de cuatro años abocada a parir ya cumplida, y una novilla hija de ésta última, de un año, preñada de dos meses. Hermoso ejemplar! Para verlas y tratar, con Moisés Martínez, Palazuelos de Muñó.

SE VENDE perro fosterrier, pelo duro, seis meses. Condestable, 4, quinto, centro.

SE VENDE una partida pellejos envinados. Tratar, Lorenzo Lafont, en Pampliega.

SE VENDEN ventanas y balcones usados, en buen estado. Parador del Hospital del Rey.

PATATAS de siembra y cochineras, se venden en la finca de Santuste. Informará, señor Echevarrieta, San Pablo 11, Burgos.

VENDO 2.500 metros línea cobre, una partida de haya en tablón, motor Otto 10 HP, semidesdise. Para tratar, en calle Santa Cruz del Valle.

SILLON americano, palangana, accesorios varios, peluquería señoras, nuevos, vendiendo mitad valor. Domingo Hernández, Salas Infantes.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detalle de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

SE VENDE máquina de coser «Singer». Huélgas, número 50.

CAJONES vacíos vende en cantidad Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

SE COMPRAN garrafones en todos los usos. Razón, Fábrica de Leñas «El Cid».

VENDO máquina de coser Secreter, semi-nueva, último modelo, a prueba. Informes, Mesón de los Infantes, Toribio Revilla, Faciidades para el pago.

CACHALET cáscara, superior, precios convenientes, descuentos por partida, en Almacén de Vinos y Coloniales, Pedro Carcedo, Vitoria, número 9.

CAJAS CAUDALES «Gruber», con llave y robo, Uribarri, Tinte, 10, Burgos, teléfono, 2.152.

TERRENOS edificables. Se venden. Informará, Amancio Domingo, Teléfono, número 2314.

CASTANAS verdes, superiores, a precios reducidos y descuento por partidas, en Almacén de Vinos y Coloniales, Pedro Carcedo, Vitoria, número 9.

VARIOS

LOTERIA EUROPA. Sevilla. Mandando 30,65 sirve billete lotería certificado. 30,35 sin certificar. También envía reembolso.

FOTOS para carbón en el acto y económicos, en el foto cine, Moneda, 16, bajo.

Los extremistas franceses y belgas siguen apoyando impunemente a los rojos españoles

ENORME JUBILO EN EGIPTO POR EL CASAMIENTO DE SU REY.

EL CAIRO.—La boda del Rey Farouk ha conmovido a todo el Egipto en un fervor delirante hacia el joven monarca y su bella esposa. Todos los reyes y emperadores, los presidentes de República y jefes de Gobierno de todos los lugares de la tierra, y especialmente de las comunidades musulmanas, han enviado al Rey Farouk y a su esposa la Reina Sentidos mensajes de felicitación.

El Cairo se siente así orgulloso «del ruido» que arma la boda del Soberano, fiel a la tradición de su país, pero poco amigo de los protocolos reales, cuando éstos envuelven una amenaza al libre albedrío de amor... Entre los mensajes recibidos figura uno especialmente afectuoso de S. M. el Rey de Italia y emperador de Egipto y otro del Duce.

S. M. antes de la ceremonia oficial, ofreció a 5.000 pobres una espléndida colación, como regalo de boda a sus súbditos más desamparados. Puede decirse que todo el pueblo participa en las fiestas que solemnizan el enlace de la joven pareja.

Esta tarde, a las 17 horas se celebró una gran recepción, a la que asistieron representantes de los pueblos árabes, cuerpo diplomático, príncipes y autoridades.

Fantásticas iluminaciones se han instalado en todas las avenidas, plazas y edificios de la capital. Durante el día, los aviones han trazado vuelos y acrobacias arrojando flores sobre el pueblo real. A las 22 horas se celebró una espléndida sesión de fuegos artificiales, seguida de un desfile de embarcaciones en el Nilo.

La multitud no cesa de aclamar al Rey y a la Reina.—FARO.

MANIOBRAS TENDENCIOSAS DE LOS SOVIETS

LONDRES.—Todos los diarios publican la terminante refutación del gobierno italiano a las noticias tendenciosas de origen soviético, acerca de una supuesta deuda insatisfecha a la URSS como consecuencia de operaciones comerciales.

La nota del gobierno italiano ha logrado acallar las pérdidas insinuaciones de los soviets.—FARO.

EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL RESULTAN HERIDOS UN JEFE Y UN OFICIAL DEL EJERCITO

LOGROÑO.—En la carretera de Haro a Logroño, proximidades del pueblo de Briones, cuando marchaba a gran velocidad el automóvil en que viajaba una autoridad militar, se le cruzó una res que pastaba en la cuneta, y aunque el chófer advirtió el peligro no pudo evitarlo y el vehículo volcó aparatosamente.

En el interior del coche iba el citado militar y un teniente ayudante, los cuales sufrieron diversas lesiones que afortunadamente no habrán de extremar importancia que hizo temer la violencia del accidente. El jefe en cuestión sólo sufre lesiones generalizadas, no de gravedad, y el teniente la fractura de varias costillas y otras contusiones.

El más grave resultó el chófer que al parecer tiene fracturada la base del cráneo.

A los heridos, trasladados al hospital de Madres de Dios de Haro, les fueron prestadas rápidas y solícitas curas.

LOS NACIONALES COMBATEN CON EXITO COMPLETO EN UN FRENTE DE 15 KILOMETROS

BERLIN.—La Prensa publica, como de costumbre, noticias del frente de Teruel, que dan cuenta de que los nacionales combaten con completo éxito en un frente de quince kilómetros.

Los nacionales han arrojado millares de toneladas de bombas sobre las posiciones rojas, a dos kilómetros al Este de Teruel, que constituyen la más fuerte defensa de los bolchevistas. Los contrataques efectuados por estos contra el Muleton han sido rechazados, causando pérdidas considerables.

Las tropas de España han cogido cuantioso botín y han hecho unos doscientos prisioneros. Estos afirman que en todos los pueblos de la retaguardia hay millares de heridos y ha sido necesario habilitar las iglesias para hospitales.—FABRA.

PARA AYUDAR A LOS ROJOS

PARIS.—Continúan incesantemente los trabajos de los comunistas para socorrer a los rojos españoles. Se ha constituido para dirigir estas actividades una junta llamada «Comité de Socorro Paris-Madrid». Se pretende que en cada población francesa haya un Comité análogo. Por lo pronto se anuncia que para el día 29 de Enero saldrá de París con dirección a la zona roja una caravana de treinta camiones. Para más tarde se proyecta enviar otra de más de cincuenta organizada por los sindicatos parisienses.

El comunista Jean Chauvel, que es el principal animador de este socorro rojo, ha dirigido un llamamiento que dice: «Organiza tu camión, recoge el máximo de donativos en dinero y en especie, y por ciudades, por sindicatos, por organizaciones, tendrás tu camión».

Reclama lista de suscripción al Socorro Popular de Francia, a la Unión de Sindicatos de la región parisiense.

Pero no es sólo en Francia donde ha subido la fiebre por ayudar más aún a la España republicana. En Bruselas, la oficina de la Internacional Obrera Socialista ha lanzado otro manifiesto pidiendo que se asegure urgentemente el abastecimiento de la zona roja española. A propósito de esto la proclama habla del Japon, de Rumania y de la campaña contra los judíos emprendida por esta última nación. Como es natural en esta clase de documentos, se pide la unión de todos los Gobiernos democráticos y de las masas populares para acabar con el fascismo provocador.—LQOS.

SE HA CELEBRADO LA BODA DEL REY DE EGIPTO

EL CAIRO.—La boda del Rey de Egipto se celebró esta mañana, asistiendo varios príncipes árabes y los familiares del monarca y de la Reina.

Entre los presentes recibidos figura uno del Cancellor Hitler, que consiste en un espléndido automóvil, último modelo de una gran fábrica alemana.—FARO.

DELBOS ASISTIRA A GINEBRA

PARIS.—Se confirma que Ivoon Delbos irá a Ginebra la semana próxima para tomar parte en la próxima asamblea de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar el día 27 del corriente.—FARO.

EXISTE BUENA ATMOSFERA ENTRE INGLATERRA E ITALIA

LONDRES.—El corresponsal de «Le Matin» en esta capital escribe a su periódico que se abre nuevamente una atmósfera favorable para las relaciones anglo-italianas. Parece ser que la entrevista de ayer entre Eden y el Conde Grandiers sobre la posibilidad de celebrar las conversaciones diplomáticas anunciadas hace tiempo. Mussolini se mostraba favorable a un rápido estudio de dichas negociaciones.—FARO.

TAMBIEN NIEVA EN CHINA

CHANGHAI.—Las tropas japonesas han ejercido una fuerte presión a lo largo del camino de hierro Tien Sin Pukou. Las operaciones militares están interrumpidas por las nieves.—FARO.

TAMBIEN MR. EDEN ASISTIRA A LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

LONDRES.—Se desmenten oficialmente los rumores de que Mr. Eden no asistirá a la próxima sesión de la Sociedad de Naciones. El jefe del Foreign Office irá al frente de la delegación inglesa.—FARO.

EN FEBRERO HABRA ELECCIONES EN IRLANDA

BELFAST.—La clausura del Parlamento del Ulster ha dado lugar a varios incidentes entre partidarios de Valera y del Gobierno inglés. Se asegura que las elecciones tendrán lugar el próximo mes de Febrero, y en esas elecciones quedará decidido si el Ulster se unirá a Eire.—FARO.

EL NUEVO GOBIERNO FRANCES

PARIS.—Al tomar posesión de los Ministerios, los nuevos ministros pronunciaron los acostumbrados discursos. Se resaltan las palabras de Mr. Bonnet y de su sustituto señor Marchandean. Bonnet declaró que había realizado una política económica necesaria para salvar al país. Marchandean declaró que seguiría al pie de la letra el programa de Mr. Bonnet. Como se comprenderá, esto enfurece al partido comunista.—FARO.

EL PROBLEMA JUDIO EN RUMANIA

BUCAREST.—El ministro del Exterior Micescu, hizo hoy unas declaraciones políticas respecto a la cuestión israelita. El ministro afirmó que el Gobierno no molestará a las minorías, pero el problema judío es diferente.

Todos los vagabundos hebraicos han querido instalarse en Rumania, manejando los intereses del país rumano a su gusto.

Este problema judío no será llevado a la próxima sesión de la Sociedad de Naciones.—FARO.

LOS COMUNISTAS LEVANTAN LA CAJEZA EN LOS ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK.—La primera gran manifestación del partido comunista tuvo lugar en el día de hoy.

Todo el tráfico de la ciudad estuvo paralizado durante una hora por decisión del Partido.—FARO.

EL GOBIERNO FRANCES SE PRESENTARA AL PARLAMENTO

PARIS.—El Gobierno francés celebrará mañana su primer Consejo de Ministros bajo la presidencia de Mr. Lebrun.

Por la tarde, el Gobierno se presentará al Parlamento, donde Chaumets dará lectura de la declaración ministerial. Inmediatamente tras la lectura del discurso del jefe del Gobierno, se abrirá un debate en torno a la declaración del Gabinete.—FARO.

EMPEZAN LAS DISCORDIAS ENTRE LOS MINISTROS FRANCESES Y LOS RUSOS

PARIS.—Es muy comentada en los

CRÓNICA INTERNACIONAL

INGLATERRA Y EIRE

Un hecho capital en la historia de las relaciones anglo-irlandesas acaba de producirse estos días, con motivo de las conversaciones entre De Valera, Chamberlain y sus respectivas delegaciones.

Inglaterra acaba de hablar con su antigua rival indomable, sobre la cual descargó el látigo de su política imperial repetidas veces, en un tono de igualdad a igual, que no ha podido por menos de producir alegría y orgullo en los millones de irlandeses que, a despecho de las matanzas que la protestante Gran Bretaña dirigió contra la muy católica Eire 5 pueblan todavía las verdes tierras célticas y todos los ámbitos del mundo en que pudo reñarse su noble afán emigratorio, desde hace siglos.

Inglaterra, la soberbia Albión, ha inclinado la cabeza ante la juvenil nación que ha dado al mundo occidental pruebas edificantes de su fe católica y de su fe en el destino de la patria.

Porque aquí no se trata de una región, con pretensiones separatistas—al Euzkadi—. Irlanda es una nacionalidad más antigua que Inglaterra, más pura, más rica en el orden espiritual. Reveses históricos deplorables la convirtieron un día en la esclava del gran Imperio inglés que no respetó los derechos de su vieja rival, ni su tradición católica. El martirio de Irlanda, firme defensora de la fe de Cristo, es algo que recuerda y acaso supera las miserias páginas de aquella epopeya de las catacumbas. Cada irlandés ha defendido frente a la doctrina protestante, armada de cañones y potros de tortura, la santa universalidad de la Iglesia y la pureza religiosa que San Patricio y sus discípulos propagaron con admirable éxito entre un pueblo soñador de gran fibra moral y religiosa.

Irlanda, perseguida por sus riquezas y por su fe, buscó y halló en España, su más afín y hermana católica, seguro abrigo y generoso hogar en aquellos largos tiempos de persecuciones. Y de ahí procede, de esos recuerdos entrañables, perpetuados en colecciones, fundaciones y en familias que han dado lustre a las armas y a las letras españolas, el gran amor que la hermosa Eire de hoy siente por la España Nacional.

El acto de emancipación política del que fué Estado Libre y hoy es la nación y el Estado de Eire, es un acontecimiento que va a jugar un papel importante en los destinos del Imperio Británico. De Valera consiguió el milagro de resucitar su patria a su máximo esplendor social y espiritual, consagrando a una misión evangelizadora y doctrinal que no puede por menos de conmovir a la Cristiandad romana.

Con el acto del reconocimiento del Imperio italiano, De Valera muestra a Inglaterra que las directrices políticas de su país se apartarán de toda forma comunista o pseudodemocrática. Con él abre un interrogante trágico a la política de defensa militar del Imperio. Una Irlanda hostil a Inglaterra, bien armada y bien conducida, puede ser el puñal que dé al «Imperio infinito» la muerte.

Por otra parte, en el aspecto comercial, Inglaterra tiene conocidas dependencias económicas de Irlanda. El acto de estos días en Londres revela que la Gran Bretaña se encuentra rodeada «de puntos vulnerables», para expresarnos en lenguaje militar. En el Pacífico, en el Mediterráneo, en el Atlántico y en sus mismos mares, Inglaterra encuentra una seria amenaza. De la reacción que adopte ante el sentimiento de su propio drama, depende que éste acabe en paz o en tragedia.—FARO.

EN TURQUÍA MIRAN A FRANCIA CON INTERES

STAMBUL.—Los acontecimientos franceses se siguen con gran interés en los círculos políticos y gubernamentales.

Se considera que Francia está en una crisis de decadencia interna y externa, que tendrá fatales repercusiones en su política exterior.—FARO.

PROPONEN AL NEGUS PARA EL PREMIO NOBEL DE LA PAZ

STOKOLMO.—Grupos de comunistas y socialistas han hecho circular listas y proclamas proponiendo al Negus para el premio Nobel de la paz. La noticia ha producido gran regocijo en todos los países al ser conocida, y cierta indignación en los círculos políticos de Londres.—FARO.

EL EJERCITO JAPONES CREARA UNA CHINA FUERTE Y PROSPERA

SHANGHAY.—El comandante en jefe del Ejército japonés del Norte llegó hoy a esta capital. El citado general hizo declaraciones a la prensa, manifestando que se sentía feliz de apoyar al nuevo régimen que va a crear una nueva China, próspera y libre del morbo comunista.

Añadió que el ejército japonés aplastará a las tropas de Chan Kai Shek y que el Japon ayudará con todas sus fuerzas, colaborando con el Gobierno de Pekin a la creación de una China fuerte.—FARO.

LA PROXIMA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—En la secretaría general de la Liga se declara que a pesar de la petición de urgencia formulada por la Liga Internacional Israelita, pidiendo que se declare urgente la discusión de la expulsión de los judíos en Rumania, dicha petición seguirá el trámite ordinario. Por esta causa, 3 miembros de la Liga estudiarán la petición e informarán luego al Consejo de la oportunidad de suscribir este debate.

El orden del día de la próxima sesión, que será abierta el miércoles próximo, ofrece algún interés político por la discusión de las reivindicaciones del gobierno turco sobre el Sandjak de Alejandretia, y por la verificación de diversas cuentas de tipo económico.—FARO.

RUMANIA NO TOLERARIA LA INTRO-MISION EN SU PAIS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

BUCAREST.—La noticia propalada por algunos diarios extranjeros de que la Sociedad de Naciones proyecta el envío de una comisión a Rumania para controlar el trato de la minoría judía, ha provocado enorme indignación. Si tal propósito se realizase, Rumania abandonaró enorme indignación. Si tales ciones.—FARO.

ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES

Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 32, 2.º, izquierda, PALENCIA. Se remiten catálogos gratis.

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERIA - SASTRERIA - CALZADOS SEGARRA

Para luchar contra el hambre, el frío y la miseria «AUXILIO SOCIAL» te pide que suscribas una «FICHA AZUL»

El Gobierno francés celebrará mañana su primer Consejo de Ministros bajo la presidencia de Mr. Lebrun.

Por la tarde, el Gobierno se presentará al Parlamento, donde Chaumets dará lectura de la declaración ministerial. Inmediatamente tras la lectura del discurso del jefe del Gobierno, se abrirá un debate en torno a la declaración del Gabinete.—FARO.

EMPEZAN LAS DISCORDIAS ENTRE LOS MINISTROS FRANCESES Y LOS RUSOS

PARIS.—Es muy comentada en los

Un concierto

Orquesta patriótica sinfónica de Zaragoza

Anoche se celebró en la sala del teatro-cine «Avenida» generosamente cedido al efecto por la señora viuda de Castrillo—un concierto musical, a beneficio de la Cruz Roja Española, que puede calificarse de verdadero acontecimiento musical.

La sala, engalanada con la bandera nacional y colgaduras con el emblema de la «Cruz Roja», presentaba brillante aspecto, con numerosa y selecta concurrencia.

Dió comienzo la audición con la preciosa «ouverture» de «Coriolano», del inmortal Beethoven, que fué un prólogo de interpretación, destacándose perfectamente las inspiradas ideas musicales del gran maestro alemán, gracias a la exquisita afinación alcanzada por la Orquesta Zaragozana; el maestro Lassalle recibió una gran ovación, de la que participaron todos los profesores, verdaderos artistas de sus respectivos instrumentos.

«Variaciones sinfónicas», de Frank, para piano y orquesta, es una obra preciosa, que cautivó al auditorio; el gran pianista Ricardo Vines estuvo hecho un maestro y la Orquesta se ajustó admirablemente a las oportunas intervenciones pianísticas, que el gran Frank vertió en su inspirada obra.

En la segunda parte oímos la magnífica «Sinfonía patética», de Tchaikowsky, obra cuyos cuatro tiempos resalta otros monumentos musicales; todo cuanto queremos decir de la concepción y desarrollo de esta obra será pálido ante las preciosidades que el gran compositor ruso vertió a raudales en su estupenda «Sinfonía».

La orquesta realizó admirablemente su cometido, salvando con seguridad absoluta las grandes dificultades de ejecución e interpretación que la monumental obra de Tchaikowsky contiene.

El público siguió con gran interés la magnífica labor que el maestro Lassalle realizó con su formidable agrupación orquestal. Esta venció fácilmente las enormes dificultades prodigadas profusamente por toda la obra.

Las ovaciones fueron espontáneas y merecidísimas, desde luego, se puede afirmar que la «Orquesta Sinfónica» de Zaragoza, es una entidad artística muy digna de figurar en primera línea, entre las de su categoría.

Terminó el concierto con una preciosa «Noche en los jardines de España», obra española por excelencia, en la que nuestro gran compositor puso a contribución su gran talento y su inagotable vena musical.

Tanto la orquesta como la labor pianística fueron algo extraordinario, apreciándose hasta los más sutiles efectos orquestales, que Falla esparció en su inspiradísima obra dedicada al pianista Vines.

«Rondalla Aragonesa» de Granados, se aplaudió con entusiasmo, pues es una página musical que arrastra irresistiblemente al verdadero aficionado.

Como digno remate de tan magnífico concierto, la «Orquesta» ejecutó el Himno Nacional que fué escuchado por el público puesto en pie y con el brazo extendido, y al terminar estalló una entusiasta ovación que se hizo atronadora al lanzar el maestro Lassalle un «Viva España!» que fué contestado por la concurrencia con verdadero entusiasmo.

Resumen: un gran concierto musical del que quedará gratísimo recuerdo, y es justo que así sea en honor del divino arte, por el que, los preclaros dirigentes de la nueva España nacional, prestan su apoyo, para que los verdaderos artistas músicos, puedan continuar desarrollando sus nobles actividades, que redundan en beneficio de la cultura nacional de nuestra Patria.

José N. QUESADA

Juventud masculina de Acción Católica

El próximo domingo día 23, celebrará esta Juventud el retro mensual en la Casa de Venerables de ocho y media a doce de la mañana, invitándose a todos los jóvenes movilizados.

Cristalerías completas

«LA COCINA»
MIEMBROS ROYALTY
Modelos especiales para
BARRAS
CAFES

Vicente R. Canales
A. Bonifaz, 4, BURGOS

PINTOR JUSTO DEL RIO

TELEFONO 2058

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivación de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, evenciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TAUSMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

Gabanes para caballeros, señoras y niños

La Gasa más surtida

ME.C.D. 2017